                                                 ИСКУШЕНИЕ
         На утреннем воскресном богослужении присутствовало мало народу. Отец Роман прикрыл двери в притворе вслед за последней старушкой – прохожанкой, и навесил на кованые петли засова тяжёлый старинный замок, отпиравшийся длинным увесистым ключом, который не влезал ни в один карман. При этом наружные, так же металлические, двери церкви оставил открытыми, чтобы с улицы было видно, что храм доступен для посещения. Впрочем, в этом глухом месте желающих посетить его находилось немного. Село стояло в стороне от тракта, а церковь в самом конце, поодаль от домов, рядом со старым кладбищем.
            После завтрака отец Роман вспомнил, что одна из ламп, зажигавшихся на ночь по периметру храма, перегорела. Её следовало заменить, что являлось вовсе не простым делом. Пришлось извлечь из сарая высокую металлическую стремянку и лезть на четырёхметровую высоту, затем откручивать отвёрткой болты на стеклянном кожухе, извлекать старую лампочку и вставлять новую. Чтобы  забраться наверх, священник предварительно надёжно закрутил вокруг пояса полы подрясника. В одной руке он держал новую лампочку, а отвёртку взял в зубы, чтобы другая рука оставалась свободной. Забравшись наверх, он осторожно заткнул отвёртку за провод, опоясавший здание, переложил лампочку в карман подрясника и бросил взгляд поверх церковного забора. Двустворчатые металлические ворота оставались открытыми справа от него. Мимо них тянулась сельская улица, совершенно пустынная в этот час и только в отдалении, где-то в начале её, он заметил три силуэта, двигавшиеся в сторону церкви. До них было не менее полукилометра. Отец Роман равнодушно отвернулся и пристально вгляделся в запылённый кожух светильника, который ему предстояло снять, отмечая, что резинка по ободку начала портиться и через неё может проникнуть влага, отчего, похоже, досрочно и перегорела лампочка. И вдруг, что-то словно кольнуло его: священник снова оглянулся и более внимательно посмотрел на улицу. Теперь было видно, что по улице идут трое мужчин. Они двигались рядом, в ногу и быстро приближались. «Ну и что тут такого!» - сказал он сам себе, - «идут себе мужики. Может, заглянут ко мне в храм?» Он занялся своим делом, но почему-то забеспокоился, сам не зная, отчего. Здесь всегда было тихо: ни хулиганства, ни воровства, как в городе и все местные жители относились к настоятелю хорошо. Досадуя сам на себя за какие-то необоснованные, как ему показалось, страхи, отец Роман довершил эпопею с лампочкой. Когда он прикрутил последний болт, посетители показались в воротах. Священник взглянул на гостей. То, что он увидел, навсегда засело в памяти: двое по бокам были низкими, плотными, коренастыми,  краснорожими и светловолосыми, в одинаковых рубашках, наверное, братья. Тот, что в середине, высокий, худой и черноволосый, в тёмном поношенном костюме,  целился в отца Романа из обреза винтовки. Времени на раздумья не оставалось. Священник прыгнул вниз, согнув ноги, приземлился на асфальт, перекатился, поднялся и бегом ринулся за угол церкви. Пуля ударила в стену рядом с лампочкой, выбив куски штукатурки. Сказалась армейская выучка отца Романа: увернувшись от пули, он в два прыжка домчался до сторожки и захлопнул за собой железную дверь. Преследователь не успел сделать повторного выстрела. Теперь он стоял метрах в двадцати и целился в окна сторожки. При этом видеть жертву ему мешали занавески, зато отец Роман лицезрел чернявого, как на ладони. Сторожка состояла всего лишь из одной небольшой комнаты, два окна которой забраны решёткой. Дверь запиралась надёжным толстым засовом изнутри. В окна проникнуть затруднительно, но это и не потребуется, если разбить стёкла. Тогда спрятаться будет просто негде и бандит без всяких затруднений всадит пулю в жертву. Отец Роман плюхнулся на пол и пополз в угол, где стоял приходской сейф. Два выстрела прогремели один за другим. Разбитые стёкла со звоном осыпали помещение, но почему-то нападавший этим обстрелом и ограничился, должно быть, решив, что нагнал на попа достаточно страху. Он исчез из поля зрения, вероятно присоединившись к своим товарищам, пытавшимся взломать замок. «А вот это, голубчики, вам не удастся!» - злорадно подумал отец Роман, - « замку лет двести и не вам его вскрыть!» Он нашарил в кармане связку ключей и торопливо отпер сейф, на одной из полок которого, позади папок с приходскими документами лежало помповое ружьё. В своё время ещё до принятия сана он увлекался стрельбой по тарелочкам и даже получал за это награды. Когда в начале 90-х прокатилась волна ограблений православных храмов, отец Роман привёз оружие на приход «на всякий случай». Теперь этот «случай», похоже, наступил. Крали, в основном, старинные иконы, дорого ценившиеся на чёрном рынке, но не только. Были случаи надругательства над святыней, совершались мерзкие, сатанинские выходки. Например, на воротах одного храма распяли собаку, в другом мазали нечистотами двери и т. п. В этом храме старинных икон оставалось немного, но среди них имелась одна – Владимирская икона Божией Матери в серебряном окладе, почитаемая местными жителями как чудотворная. Настоятель датировал её 17 веком. В нижней части иконы на золотой цепочке висели приношения – мелкие золотые и серебряные украшения – пожертвования прихожан. Священник подозревал, что именно эта икона стала целью грабителей, а так как до ближайшего отделения милиции добрых 16 километров и в селе один телефон (о мобильниках тогда только слухи  ходили), то не удивительно, что наглецы дерзнули напасть среди бела дня. Впоследствии он узнал, что телефонные провода  единственного деревенского аппарата незваные гости предварительно обрубили. 
                           Трясущимися руками, но достаточно споро и сноровисто настоятель зарядил своё оружие – 6 зарядов картечи в магазин и 7-й в патроннике. Остальные патроны 12 калибра, снаряжённые не только дробью, но и пулями, рассовал по карманам. Зарядов имелось вдоволь.  Теперь он даст бой грабителям, тем более, что, судя по всему, у них всего один ствол на троих. Бандиты скрылись из поля зрения. Толкаясь в притворе, они  пытались справиться с замком. Держа ружьё в правой руке, священник осторожно отпер дверь сторожки. Его убежище располагалось в двадцати метрах от здания церкви, перпендикулярно к нему. Сразу за домиком, в северной части храмовой территории росли высокие липы и клёны в обрамлении густого подлеска, состоящего из пышно разросшихся кустов черёмухи, орешника, сирени и барбариса, который настоятель давно намеревался вырубить, да всё, что-то мешало. Значительную часть территории занимали могилы, украшенные крестами и памятниками в разной стадии сохранности. Священников и членов причта хоронили здесь в течение четырёх столетий. Теперь это заросшее кладбище сыграло спасительную роль, совершенно замаскировав  манёвры священника. Отец Роман прошёл по дуге метров  пятьдесят, стараясь не шуметь, и выглянул из-за ствола могучего старого клёна, росшего напротив ворот. Отсюда ему хорошо виделся вход в храм. Стук и скрежет металла, доносившиеся из притвора, говорили, что злоумышленники всё ещё не смогли открыть внутреннюю дверь. Один из них, а именно младший из коренастых братьев, стоял на стрёме перед входом в церковь и поглядывал на входные ворота и расстилавшуюся за ними улицу. По-видимому, эта троица полагала, что попа они нейтрализовали. Настоятель поднял ружьё и выстрелил поверх головы налётчика. Несмотря на снедавшие его гнев и возмущение, он не терял головы и сдерживал себя, помятуя, что священнослужитель не может проливать крови. Однако грабитель об этом не знал и среагировал очень живо, стремглав бросившись за угол церкви. Отец Роман не ожидал подобной реакции, надеясь, что обстрелянный заскочит в притвор к своим дружкам (этот путь был ближе), но тот видно сообразил, что таким образом попадает в ловушку. Священник для острастки пальнул второй раз и выбил фонтанчик из сбитой штукатурки позади мелькающих ног удиравшего бандита. Тут же в отца Романа бабахнули от двери храма, но выстрел был слишком торопливым, и пуля лишь разорвала листву метрах в трёх от его убежища.
            «Эй вы, клюквенники!» - возвысил голос священник, ( этим прозванием в уголовном мире наградили грабителей храмов, о чём батюшка узнал из одной журнальной статьи, посвящённой криминалу) - «я вас не выпущу, а милиция уже в пути. Бросайте ствол и выходите по одному!» Вместо ответа в него снова выстрелили. На этот раз пуля пролетела ближе, но всё равно мимо. Зато отец Роман успел ответить, послав заряд картечи поверх головы чернявого. «Ах, вот вы как! Да я из вас из каждого решето сделаю, не дожидаясь, пока наряд приедет!»
«Это ты, поп, своим бабкам втирай» - ответили ему, - « а нас на понт не возьмёшь. Лучше сам дуй отсюда в свою хибару и не высовывайся, может, цел останешься!» После этих слов в батюшку выстрелили ещё раз. В ответ для острастки отец Роман  произвёл несколько выстрелов, осыпав двери дробью. В перерыве между перепалками он стал перезаряжать ружьё, совершенно позабыв о бандите, скрывшемся в начале инцидента, и как оказалось, напрасно. Тот успел обогнуть церковь и подкрался к священнику с тыла. Теперь он чётко выбрал момент для атаки, когда противник оказался безоружным. Батюшка лишь в последний момент услышал треск кустов, но среагировал мгновенно, используя ружьё как дубинку. Получив сильный удар в переносицу, нападающий, громко хрюкнув, растянулся плашмя на траве, раскинув руки, а большой острый нож выпал из его ослабевшей руки. Настоятель дозарядил своё оружие и подошёл к поверженному противнику, лежавшему ничком без чувств. Рывком  перевернул его навзничь. Глаза поверженного бандита закрылись, но он тихонько дышал. Из разбитого носа обильно сочилась кровь, пачкая лицо и рубаху. Отец Роман быстро взглянул на церковные двери. Там пока всё было без перемен. Тогда он быстро обшарил карманы нападавшего в поисках каких-нибудь документов. Огнестрельного оружия у этого бандита не оказалось, но в левом кармане брюк нашлась связка ключей явно от автомашины, а в полупустом бумажнике из правого кармана автомобильные права на имя Антонова Антона Сергеевича.  Идти на «дело» с документами? Что это: непрофессионализм или беспримерная наглость? Они, похоже, не чаяли никаких осложнений! И ещё: у них имеется транспорт и скорей всего, где-то поблизости. Снова перевернув налётчика на живот, священник надёжно связал ему руки за спиной поясом от подрясника, а ноги – его же собственным брючным ремнём. Во время этих манипуляций Антонов Антон Сергеевич  так и не пришёл в сознание.  «Ну, позагорай здесь» - пробормотал священник, занимая прежнюю позицию. Краем глаза он заметил какое-то движение за забором на улице. Кто-то приближался к церковным воротам снаружи. « Что случилось батюшка?» - прокричал срывающийся голос. «Это ты Сева?» «Я самый!» «Стой, где стоишь. На меня напали. Звони в милицию». Сева был у отца Романа помощником на все руки: истопником, сторожем, плотником, алтарником. Проживал тут же, в селе». «Нельзя, телефон не работает». В этот момент в сторону Севы прозвучал выстрел. «Пригнись, обойди храм и подойди  сзади» - крикнул священник, вновь пальнув по церковным дверям. Всеволод последовал указанию настоятеля и скоро осторожно приблизился к священнику со сторону зарослей. «Долго же ты раскачивался» -  ворчливо встретил подчинённого батюшка, - «за это время меня могли оскальпировать и расчленить». «Так я не понял сразу. Думал, может, кто на пруду охотиться начал». «До начала охоты ещё месяц» - буркнул отец Роман. «Что делать будем, батюшка?» «А вот что. Вот тебе ключи от их машины. Садись и лети в город, привези милицию». «А где машина?» «Сейчас узнаем». Настоятель двинулся к поверженному бандиту, начавшему проявлять признаки жизни: поморгал рыжими ресницами и хмуро уставился не совсем сфокусированным взглядом на священника. «Антон Сергеевич, где ваша машина?» «А пошёл ты поп…» «Ай- яй - яй, Антон Сергеевич! Как невежливо! А я ведь тебе ещё пригожусь». «А пошёл ты…» «Ну, вот опять! Ну, смотри: сдам я вашу тёплую компашку следователю, и сядете вы в тюрьму надолго-надолго. А в стране такие перемены: в местах заключения храмы открываются, зеки крестятся и даже венчаются, ходят на церковные богослужения, каются, исповедуются. Оказывается, среди них много верующих. А тут ты со своими подельничками, отморозки, дерзнувшие на имущество храма покуситься, в батюшку стрелявшие. Ну не будете вы там в авторитете! Тем более, вы не блатные, а любители-дилетанты, уж я вижу. А те ребята-то, уверовавшие, могут вам устроить весёлую жизнь, сам знаешь, какую. Так вот, я ведь могу и умолчать о том, как ты передо мной ножом размахивал. Скажу, что напал с голыми руками. Глядишь, и сбавят пару годков, а? Только услуга за услугу. Ты сейчас скажешь, где находится ваша машина». «А пошёл ты…» «Ага, снова,  то же самое. Антон Сергеевич, на моём месте кто-нибудь другой врезал бы тебе ногой под рёбра или постучал твоей головой о ствол дерева, но эти методы противоречат моим христианским принципам. Бить я тебя не стану. Сделаю иначе: положу на спину, заткну рот кляпом и сяду тебе на грудь. Через минуту ты покроешься потом. Через две минуты ты будешь синий, как баклажан, а на третьей минуте ты мне всё расскажешь». Жертва поморгала глазами, в которых явно промелькнул ужас: «Фашист ты, а не поп!» «Я не фашист, не национал-социалист и не коммунист, но применю к тебе садистские методы, разработанные достойными представителями этих человеколюбивых учений, раз ты такой несговорчивый. Придётся на исповеди покаяться. Вот, как раз собираюсь в Троице-Сергиеву лавру. Думаю, любой старец там меня простит, отпустит этот грех, даже уверен в этом, уж дело-то больно неординарное, исключительное. Ведь не ради мести делал, а ради пользы церкви! Эй, не высовываться там!» - закончил свою тираду отец Роман и снова пальнул по бандитам. «А-а» - застонал поверженный, - «да провались ты. «Жигуль» за околицей. Там, где два дерева сплелись. За ними в кустах». «А, понятно. Ну, Сева, бери ключи и осторожно пробирайся к « Двум Сёстрам».
           Через три часа  ОМОН арестовал нападавших, а на другой день на место происшествия прибыл благочинный. «Ну, зачем ты отец Роман вешал золото на икону, искушая воров? Ведь владыка давно распорядился снять». Пришлось драгоценности убрать, чтобы не было ИСКУШЕНИЯ.
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