                                                             КАК МИГ ЕДИНЫЙ

                             Почти ежедневно я прибегаю к этому маршруту, если еду с юга, от путепровода через наш Сергиев Посад в микрорайон «Углич», где  живу. У тюрьмы сворачиваю налево по Вознесенской, а у церкви направо на Клементьевскую. Эти места мне хорошо знакомы с детства. Собственно, в этом городе я прожил почти всю жизнь, а если случалось уезжать ради учения, работы и службы в армии, всё равно неизменно сюда возвращался. Вознесенский храм теперь не узнать. Стараниями сначала отца Владимира, а затем отца Иоанна он совершенно преобразился: сверкает свежей краской и штукатуркой, пристроена колокольня, вокруг высокий забор с ажурными решётками, рядом высится новая часовня. А в советское время здесь был хлебозавод, что вовсе не самое плохое применение для храмового здания  (всё-таки не тракторная станция или склад удобрений). Выпускали здесь и кондитерские изделия. Мой друг Игорь с другими мальчишками забрёл сюда, и рабочие подарили им целую жестяную банку патоки. Такое богатство! Меня почему-то в этот рейд не позвали. Досадно, но Игорь щедро делится со мной добычей. Вот ведь, какая-то патока приводила в восторг!

                            А Клементьевская тогда была замощенной старинным булыжником и немногочисленные машины по ней почти не ездили. Из-за этого она походила на деревню: деревянные дома,  сады, берёзы по обочине, травка вдоль тротуара, куры разгуливают туда-сюда. В солнечные дни хозяйки выносят на воздух затянутые проволочной сеткой ящики с цыплятами. Вид этих пищащих жёлтых комочков очень умиляет меня, и я прошу маму, когда мы идём домой из центра: «Пойдём по Клементьевской». И мы идём, потому что эта тихая улица ей нравится не меньше, чем мне. По Клементьевской можно спуститься к Келарскому  и Банному прудам. Всё в нашем городе неизменно связано с Троице-Сергиевой лаврой и позже я узнаю, что Келарский пруд специально вырыт монахами для разведения рыбы аж при Иоанне Грозном! В дни моего детства с переката тоже ловили рыбу, правда наверняка не такую, как в 16-ом веке, но пескарь, карась и бычок тоже рыба и поймать её на удочку или маленькой сеткой тоже здорово! Правда, пока это делают другие, я ещё, по мнению мамы не дорос, но посмотреть мне разрешается, а это очень интересно и занимательно. А теперь всю улицу и пруды я проезжаю за пару минут и она целиком покрыта асфальтом, а навстречу мне попадается целый отряд автомобилей и сзади подпирают другие. Где уж тут задержаться и ностальгировать!

                         Ещё одним маршрутом я еду, чуть ли не через день – через 67 километр Ярославского шоссе в Рахманово, где я служу. На 67 км мы с мамой ездили гулять, причём казалось, что от дома (мы жили тогда у нынешнего путепровода) это сильно далеко. Автобус доезжал до конечной станции – военного городка, сворачивал вправо на стоянку и выпускал немногочисленных пассажиров. Нужно было пересечь пустынное в те годы шоссе, и вы сразу попадали в лес. Он и сейчас стоит. Мы шли по тропинке, а я вёз за собой на верёвочке игрушечную машину. Странно: столько времени прошло, столько событий миновало, а я отчётливо помню эту игрушку: деревянный грузовичок, выкрашенный светло-зелёной краской. У него вместительная кабина, что мне в особенности нравится, так как в неё можно посадить шофёра и пассажиров, например солдатиков. От толчков и прыжков по кочкам солдатики вываливаются из кабины. Я боюсь их потерять и прошу маму, чтобы забрала солдатиков в свою сумку. Дома у меня ещё целый парк игрушечных машин. Я с ними постоянно вожусь, катаю, нагружаю различными грузами и пассажирами, даже устраиваю маленькие аварии, и родные и знакомые твердят маме: «Наверное,  инженером будет. Налицо увлечение техникой». В результате трудно представить себе человека более далёкого от любой техники, чем я. Я всего лишь ПОЛЬЗОВАТЕЛЬ. Правда мне всегда долго и нудно объясняют, КАК использовать ту или иную технику: куда нажимать и куда не нажимать, а я потом ещё ошибусь раз десять, прежде, чем как-то её освою. Ну да это не беда! Заботы о машине взял мой верный механик Сергей, который неизменно удачно устраняет всевозможные поломки у всех принадлежащих мне в разное время автомобилях. Так,  вовсе не обязательно, чтобы детские пристрастия впоследствии выливались во что-то серьёзное.

                        Несколько лет назад я прошёл тем самым, знакомым с детства, маршрутом. Всё изменилось. На пустынном когда-то лугу понастроили гаражей. Пруд, в котором я ловил головастиков и тритонов, оказался на территории садового товарищества. Молодые посадки сосны, где мы когда-то построили уютный шалаш, в котором с друзьями играли в индейцев, превратились в высокоствольный лес. Ещё бы! Сколько лет прошло: 45, 48? И я начинаю понимать, что старею, догадка банальная и весьма не радостная, жизнь промчалась, как миг единый.

