                                                КОШМАР НЕОСТАЛИНИЗМА
            Чтобы изучить любое проявление общественной жизни,  прежде всего, следует выяснить причины, его породившие, так как многие подобные движения соответствуют духу времени и являются зачастую следствием идей, буквально носящихся в воздухе. Затем стоит подумать, кому это выгодно, кто может проталкивать подобные идеи, и с какой целью, а также проанализировать, какую пользу или вред несёт данное явление и данные идеи конкретным группам и обществу в целом. В данном случае причины появления неосталинизма лежат на поверхности. Обличение коммунизма и сталинизма проводилось недобросовестными людьми и носило неполноценный характер. Первым официальным обличителем И.В. Сталина стал Н.С.Хрущов, у которого «рыльце было в пушку». Он ограничился выявлением «культа личности», но не захотел, да и не смог по своей ограниченности осудить коммунизм как таковой, как пагубное учение, приведшее страну к катастрофе. Если бы Хрущов не растерял народной любви и народного доверия своими непродуманными деяниями (гонения на Церковь, кукуруза, целина, сокращение армии, удушение частного хозяйства), которыми перечеркнул всё доброе, что сумел сделать (реабилитация политзаключённых, частичное решение жилищного вопроса), эффект стал бы иным.
              Следующие по времени обличения Сталина проводились людьми, не имевшими никакого авторитета в народе, олицетворяющими власть олигархов и проходимцев, разворовавших народное достояние с помощью грабительской приватизации. Опять-таки, обличения эти носили ограниченный характер. Все эти «правдолюбцы» гайдаро-чубайсовского розлива чересчур сосредоточились на одной личности кровавого Иосифа, сознательно забыв, что он являлся ПРОДОЛЖАТЕЛЕМ дел Ленина, Троцкого, Свердлова и прочей коммунистической банды, и обличать следовало всех их, а Кобу, может быть, как особо «талантливого». Но напрасно ждать проклятий коммунизму от внуков его творцов и апостолов. Вот почему ушли в песок старания Млечина, Сванидзе и им подобных. Какие бы ужасы не рассказывались, какие бы красноречивые документы не приводились – основную массу народа они не трогали. Реакция вполне понятна: вы - либералы-демократы уже раз нас обманули, значит и сейчас врёте. А раз вы особенно ненавидите Сталина, значит, он не так уж плох. Более того, он, наверное, хороший, раз вы – ненавистники наши, так его не жалуете.
                             Сначала робко, затем всё громче в патриотической среде зазвучали голоса «за мудрого вождя русского-советского народа – Сталина», составившие на сегодня довольно стройный хор, к которому (о ужас!) присоединились и некоторые священнослужители. Между тем, есть совершенно объективные и научно обоснованные причины считать И.В. Сталина одним из страшнейших кровопроливцев в истории всего человечества. Тот факт, что И.В. учился в семинарии (из которой его выгнали) даёт повод неосталинистам считать его верующим и даже тайным монахом(!). Однако, как тогда быть с сотнями закрытых и разрушенных в его правление храмов (в том числе и после Великой Отечественной войны)? А замученные священнослужители?
                       Милые мои собратья – сослужители, симпатизирующие кровавому вождю! Откройте православный календарь. Что вы увидите? Почти каждый день два-три, а то и несколько десятков невинноубиенных новомучеников с датой смерти: 1937 год, 1942, 1950, 1933 и опять – 1937. Хотя убивать верующих начали с 1917 года, большая часть жертв пришлась на годы правления вашего кумира. Канонизировано на сегодняшний день, если не ошибаюсь, 5000 человек архиереев, священников, монахов, монахинь и мирян «за веру», и это только меньшая часть всех замученных. Потому, что работа по канонизации ещё не завершена, многие ходатайства о причислению к лику святых по разным причинам отклонены, а про многих жертв вообще ничего неизвестно, ибо коммунисты не такие идиоты, чтобы фиксировать все свои злодеяния! И как после этого можно рассуждать о «религиозности» Сталина! С таким же успехом можно называть «христианами» и «поборниками веры» Нерона и Диоклетиана! Вы, отцы не со Христом, а с велиаром! Далее я не буду распространяться о деяниях Сталина до революции, об ограблении банков и прочем – не верите, не надо. Не уверен, что хитрый Сосо не уничтожил в архивах тайной полиции свой компромат. Его часто противопоставляют Л. Троцкому. Действительно, они ненавидели друг друга, но, по словам историка П. Мультатули Сталина на власть поставили те же люди, что и Троцкого, так как последний был болтуном и демагогом, а Коба человеком дела. И вот этот «деловой человек» продолжил и умножил невиданный геноцид русской нации. Недавно довелось прочесть, что, дескать, Сталин уничтожил «совсем немного» - 800000 человек(!) Вот это да! Как только язык поворачивается вымолвить такое! Получается, что Иоанн Грозный, убивший в Новгороде 40000 человек – просто невинный агнец! Стоит ли удивляться, что те же люди тянут Грозного царя во святые! Ведь о его злодеяниях писал Карамзин, а он масон.
                       Царь Иоанн Грозный с его жертвами просто жалкая кустарщина. Куда ему до коммунистических деятелей всего мира, вроде Пол Пота, Мао и Сталина! Кому-то страшно хочется доказать, что миллионных жертв коммунизма не было, но факты упрямая вещь. Не верят неосталинисты А.И. Солженицину с его «Архипелагом». Не верят, потому, что упомянутый писатель оказался одним из таранов, с помощью которых враги развалили Советский Союз. Не верят, «в имени его звук чуждый невзлюбя». Но тогда поверьте чисто русским людям: Ширяеву, Жигулину, О.В. Волкову, несчастному В. Шаламову и  другим чудом выжившим неевреям, некавказцам, неазиатам! Да я сам достаточно стар, чтобы помнить рассказы узников, ныне покойных. Это сплошной ужас, от которого волосы шевелятся и дрожь по телу! И давно замечено: из миллионов репрессированных только небольшая часть дворяне, духовенство, купечество, «царское» офицерство. А большая часть крестьяне и немало рабочих. Их- то за что?
                               Все бывшие узники сталинских лагерей в один голос свидетельствуют: жертв было столько, что сосчитать невозможно. Люди мёрли, как мухи. Их часто зарывали в ямы, не оставляя никаких опознавательных знаков. В некоторых случаях массовые захоронения специально равняли с землёй. Это обычная тактика всех злодеев, вплоть до нынешней опереточной украинской хунты. И после этого говорить, что жертв было «немного» - сознательное преступление. Вообще: кому нужна реабилитация Сталина? Только людям, по какой-то причине желающим скрыть историческую правду. С какой целью? Скорей всего, чтобы повторно завести русский народ в коммунистическое болото и что-то с этого поиметь. Желают заставить наступить русаков на те же грабли. Скорей всего это те, кто по выражению А.Н. Толстого имеет «красные подштанники», то есть получили коммунистическое воспитание. Это бы ещё полбеды, вся страна за редким исключением его получила, но эти люди не смогли последствия этой обработки преодолеть. «Сталин великий! Сталин провёл индустриализацию! Сталин выиграл войну» - кричат они. По словам покойного академика Ф.Я. Шипунова индустриально развитую страну можно построить за пару десятилетий, а вот аграрно развитую, какой была Россия до 1917 года – за несколько веков. Сталинская коллективизация, лысенковщина и прочие «прелести», возможно, навсегда подорвали русское сельское хозяйство. Выиграл войну? А вы слыхали про «московский драп», когда все управленцы побежали из столицы? А видели статистику потерь в первый год войны? В празднование 70-летия победы и то не решились опубликовать эти цифры, потому, что градус патриотизма упал бы до минимума, а это так несвоевременно! А кто стоит за этими чудовищными потерями? Кто повинен в том,  в первый же год в немецкий плен попало 4 млн. красноармейцев? Всё он – «великий полководец» генераллисимус Сталин! Чудо, что выиграли войну. Но чудо это совершил народ под командованием Жукова, Тимошенко и других русских самородков, которым перепуганный возможным поражением Сталин перестал мешать. Заговорил о патриотизме, назвал народ «братьями и сёстрами», а у самого руки по локти в крови этих «братьев и сестёр»! Церкви дал ослабу, Троице Сергиеву лавру открыл и богословский институт. Потом, когда война закончилась, постепенно стал монахов и священников снова сажать. И это бесспорные факты, зафиксированные письменно и известные объективным историкам.

                  Бедные, бедные страдальцы, замученные дети, старики, женщины-жёны и родственники «врагов народа», английские и прочие шпионы, «вредители», «кулаки» и «подкулачники» , духовенство, солдаты, офицеры, рабочие и крестьяне! Наверное, вы все в гробах переворачиваетесь, слыша, как снова величают вашего мучителя! Но не всё ещё потеряно. В вечной мерзлоте русского Севера и Сибири всё ещё лежат нетленными останки многих из вас. Быть может, когда-нибудь состоится суд над коммунизмом и его верным адептом-палачом Сталиным, на котором вы будете немыми, но красноречивыми свидетелями.
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