                                      О РУССКИХ ЖЕНЩИНАХ
          Однажды в 1990-х мне довелось увидеть на ТВ одно из выступлений Валерии Новодворской. Пылая ненавистью, эта русофобка заявила, что в каждой русской женщине есть нечто от Сонечки Мармеладовой. Этим присяжная хулительница, конечно же, хотела сказать, что всякая русская женщина блудница. Однако, сама того не желая, выдала комплимент, потому что, Сонечка Мармеладова в «Преступлении и наказании» Ф. М. Достоевского, несомненно, святая. Вот так, читают и не понимают: главный нравственный стержень всего романа, на котором всё держится – она Соня, формально – блудница, на деле – праведница. Сказано: «Нет больше той любви, аще кто душу свою положит за други своя» (Ин.15,13). Для людей, подобных Соне, честь и достоинство дороже жизни, но и они были принесены в жертву ради близких, ради семьи. Праведник везде чист. Грязь и разврат не коснулись её души, что с первого взгляда и понял Раскольников. Вот, почему он бросился к Соне за защитой. Дуня Раскольникова тоже жертвует собой ради матери и брата, но у неё есть хотя бы надежда на выгодный брак, на положение в обществе и на материальный достаток, а у Сонечки впереди ничего, кроме болезней и всеобщего презрения. Сам Фёдор Михайлович в своей блестящей речи, посвящённой памяти А. С. Пушкина отметил, что гениальный поэт верно отгадал в Татьяне Лариной лучшие (по сути – христианские) качества русской женщины :  «…но я другому отдана и буду ввек ему верна».  И у него были последователи – тургеневская Лиза, например. Сам же Достоевский создаёт в Соне Мармеладовой некий идеал, к которому тяготели его предшественники в русской литературе.
                    Самым неприятным был факт, что тогдашние хозяева ТВ выпустили мегеру Новодворскую на всеобщее обозрение, и она безнаказанно извергала свои хулы, не получая никакой прилюдной отповеди, хотя в патриотической прессе иногда пытались её как-то осадить. Очевидно, старались бить в самое уязвимое место и всеми силами унизить Россию и русскую нацию. Эффект был противоположным именно из-за жалкой личности самой Валерии Ильиничны. Когда я собирался дать внешнее описание Новодворской, на ум пришло назвать её Квазимодо в юбке, но потом я понял, что сравнение не совсем правомерное. Герой Гюго был уродом от рождения и своим безобразием вызывал не смех, а жалость. Новодворская же имела вид шаржа, как будто кто-то решил пародировать семитский тип женщины. Эта бесформенная жирная фигура, этот толстый горбатый нос, эти дряблые щёки и узенькие глазки, пришепетывание! Как будто всё по отдельности без патологии, а вместе безобразно,  отвратительно. Мало того, внутреннее содержание соответствует внешнему обрамлению. Как она ненавидела страну и народ! Говорили, что пострадала, сидела в тюрьме как диссидентка. В таком случае гнев надо было перенести только на советскую власть, которая с Новодворской разделалась. Да и то, едва ли правомерно. Ведь эту власть установили её соплеменники, возможно даже, бабушки и дедушки. Так русские ли в том виноваты? Над Новодворской смеялись. Причём не только русские, а даже её собратья, которые узурпировали юмор в наших СМИ. Таким образом, весь её пафос и злоба разбились о насмешку, и вред она нанесла, главным образом, самой себе. А теперь её нет на этом свете. Так и ушла, брызгая слюной от ярости и ненавидя всеми силами души народ, который не сделал ей ничего плохого и, на деньги которого, высосанными олигархами-русофобами, она его же поливала грязью. Нам-христианам запрещено ненавидеть врагов, но не врагов веры и отечества. Однако, В.И. Новодворская не заслуживает такой ненависти, она вызывает лишь жалость и презрение, как слепец, вооружённый саблей, которой размахивает в толпе, не видя, что ранит и своих и чужих.
                   Что касается русских женщин, то они в период дехристианизации пострадали в меньшей степени, чем русские мужчины. Всем памятно, как в период богоборчества в храмах стояли почти одни женщины. И то, что вера в русском народе не умерла окончательно, заслуга их – русских матерей и бабушек.
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