                                                        О СОВРЕМЕННОЙ МУЗЫКЕ

                     Я не люблю ездить в общественном транспорте, в особенности в наших городских микроавтобусах – «Газелях». И не только потому, что с трудом в них помещаюсь из-за своих габаритов (хоть на карачки становись!), а из-за музыки, которая во всю мощь несётся из магнитолы водителей. Понятно: им скучно весь день вертеть баранку и хочется как-нибудь развлечься, но мне от этого не легче. Разумеется, в «Газели» не ожидаешь послушать Баха, но эстрада, звучащая в нашем транспорте уж очень низкопробна. Как правило, вся мелодия из двух тонов: бум-бум – высоко, бум-бум – на терцию ниже. Текст зачастую состоит из одной-двух фраз типа: «Я тебя больше не люблю» или: «Я тебя ненавижу-вижу-вижу!» и т. п. Что это? Весточка из дурдома? Здоровый человек мог создать такое? Любой папуас сочинит нечто более интеллектуальное!

                     Иногда магнитола изрыгает нечто совсем в ином роде. Хрипловатый дурашливый мужской голос «выдаёт» песни блатного репертуара. В них смысла поболее, порой заметны блёстки остроумия и горькой иронии, но мелодия весьма незатейлива, здесь главное – текст. Вполне понятно, почему сейчас подобное творчество в ходу и кто заказывает такую музыку и в прямом и в переносном смысле, но любой человек, хоть сколько-нибудь знакомый с реальным преступным миром, видит сквозь флёр блатной романтики лишь сатанинскую злобу и ненависть.

                    Третий род эстрады – иностранная. Тут от искусства побольше – музыка вычурней, исполнение, как правило, более профессиональное, но те же, бьющие по нервам аккорды и возбуждающие пещерные инстинкты созвучия. Конечно всегда существовала музыка «ради развлечения», но 150 лет назад это был Штраус, которого теперь слушают наравне с классиками лишь эстеты. Вальс сменили фокстрот, затем танго, а в 1960-х твист и шейк. Подобные движения в Х1Х веке сочли бы просто неприличными, поскольку они заимствованы у африканцев и полинезийцев. Мода на эти танцы шла на Россию с Запада и, к сожалению, полностью вытеснила народный танец. Кто из нынешней молодёжи сможет сплясать русского, не занимаясь в специальном кружке? Народная пляска сохранилась лишь в фольклорных ансамблях и исчезает, как и русская народная песня. Где вообще теперь услышишь народную музыку? Радио «Ретро ФМ» передаёт лишь устаревшую эстраду и в лучшем случае советские песни, имеющие к народной очень отдалённое отношение. Все наши СМИ пускают пресловутый рок, сопровождая его дебильными комментариями с потугами на остроумие развязных диск-жокеев. О вреде рок-музыки писали много, но нас продолжают травить ею. Русские дали миру Чайковского, Мусоргского, Римского-Корсакова и целый сонм других великих музыкантов, замечательных своей национальной самобытностью. А церковная музыка? Это: Бортнянский, Турчанинов, Чесноков! Их имена почти забыты русскими слушателями за десятилетия государственного атеизма. А вся мировая музыкальная классика! Что мы получаем из неё? На Т.В. канал «Культура» и на радио «Орфей» - капля в море всеобщей пошлятины и безвкусия! Подходим к главному: как исправить положение? Очевидно, что музыкальная культура часть общей культуры, которую следует прививать с раннего детства. Культура эта имеет христианские формы. В основе её Гармония человека с Богом. Она противостоит Хаосу, насаждаемому нам извне. Значит задача ясна: насадить и взрастить в народе христианство, отсечь всё, нарушающее Гармонию и искажающее Образ Божий в человеке. А вот это как раз самое трудное и на данном этапе мало выполнимое. Почему? За годы правления коммунистов русский народ в значительной степени дехристианизирован. Удивителен сам факт сохранения Русской Церкви, претерпевшей невиданное кровопускание и многолетний моральный прессинг. Миллионы русских людей оказались вне её ограды и до сих пор далеко не все вернулись. Конечно, они, как евангельские заблудшие овцы, подверглись нападению лютых волков. Главная беда: мало христианских семей, по-настоящему христианских, а не бутафорских, где детей облачают в платья до пят и повязывают платочки. Христианское же воспитание и христианский опыт человек получает прежде всего в семье. Никакое преподавание в школе Закона Божьего, даже если это допустят многочисленные и влиятельные «плюралисты» и ревнители «свободы», влияние семьи не заменит.
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