СЛАЩЕ МЕДА

Рассказ старого протодиакона

   Я рано осиротел, поэтому воспитывал меня крестный, брат моей матери, известный московский купец Касторий Васильев. Он был весьма благочестивым и ревностным человеком с обширными связями в духовных кругах. Был близок к о. Иоанну Кронштадскому. Однажды  отец Иоанн даже останавливался у нас в Москве и я у него благословлялся. Духовником же моего любимого крестного был известный старец Варнава гефсиманский. С детства я наслышался восторженных рассказов об этом замечательном пастыре. И вот настало время, когда я, по мнению  моего воспитателя достаточно подрос, чтобы предстать перед старцем.

             Крестному хотелось порадовать духовника каким-нибудь подарком. Поэтому перед поездкой мы отправились в знаменитый магазин Елисеева, где в то время можно было купить, что угодно, выбрали свежий, янтарный, благоухающий мед в сотах. Покупку упаковали, по тогдашнему обыкновению, в изящную коробку, перевязанную ленточкой. Снаружи никак нельзя было определить, что там внутри. При выходе из магазина крестный сказал, что как ни хорош и сладостен мед, а слова старца слаще… Затем мы сели в поезд и поехали в Сергиев Посад, а оттуда в экипаже в Гефсиманский скит. Отец Варнава вышел к нам из своей кельи. Посмотрев на меня, он улыбнулся и спросил: « Значит слова старца слаще меда?»

             Прошло много-много лет, но я все ясно помню. Этот эпизод один из самых ярких и значительных в моей жизни. В тот момент я узнал, что существует настоящая святость.  











